

# 南韓跨校混合學習 刺激競爭力

【編譯魏世昌綜合報導】

南韓西大門區(Seodaemun District)的3所高中共組策略聯盟，共享師資與課程。學生透過跨校授課共享資源、教師彼此激盪教學法，共同力抗惡質的填鴨補習文化，成功提升了學校與學生的能力。

## 教師輪流授課

根據南韓《中央日報》報導，韓國的教育體制為學生自小學至高中於每年的3月初展開新學年。充滿陽光的週末早晨，10名準高三生安靜地在首

爾西大門區仁彰高中教室中，準備上作文課。大部份學校周末都不必上學，這些學生卻不想浪費時間，正忙於準備他們的未來。

這一班參與課程的10名學生來自西大門區不同的3所高中學生：仁彰高中、均館女子中學與漢城高中。仁彰高中的33歲語言教師樸鎮浩，每週都會仔細批閱作業後，發回給學生。「若要寫好一篇作文，必須加強養成閱讀與理解，特別是著墨於篇幅較長的說明文字或是原稿的參考文本。」他說：

「想在寫作拿高分的關鍵是掌握好文章的第一段。」

距仁彰高中10分鐘路程的漢城高中裡，有50名自這3所高中前來的一、二年級學生正在上數學與科學的進階課程。授課教師分別來自這3所高中輪流進行授課與管理班級。

## 為改善公立學校品質

自去年底開始，這3所學校即展開新課程的試驗計劃，招募該校最優秀的學生與教師參與。這項計劃在每週六提供數學、科學與作文3門科目的進階

課。目前約有70名來自1至3年級的學生參與。

計劃目的是為了改善公立教育的品質，並減少對於體制外私人教育的依賴。首爾大都會教育局學校政策處官員金大英表示，這是南韓首次推行這樣的做法。

許多人越來越關注社區內的學校排名，是否落後於全國其他的普通高中。以這3所高中2009年的畢業生來說，總體進入4年制大學的比率約為40%，遠低於南韓全國普通高中的60.1%升學率。

## 吸引學生留在原學區

尤其新政策允許學生自由選擇就讀學區後，許多人擔憂這3所高中的學生將會轉學至其他區的高中就讀，引發學生出走潮。截至去年止，準高中生只能夠在指定的學區內入學就讀。漢城高中校長李載鎮說：

「我們3所學校分擔了共同關注的議題，並加強我們的公共教育體系。」

與其他強調高品質的課程相較，這邊的收費相對低廉許多。每一科的費用僅為韓元4萬至5萬元不等（約新台幣1109至1387元）。

「我女兒於均館女子中學念書，她上的數學課是由3名來自這些高中的教師所輪流執教。她從這些教師身上獲得了許多幫助，教師們不僅仔細評估她的作業，也在每週進行測

驗。」45歲的家長金恩美說。

18歲的李阿金是均館女子中學2年級的學生，她也加入了寫作班。「與來自不同學校的學生一同學習，我能夠與他們分享資訊與想法，如此一來，相當激勵了我的學習動力。」

對部分學生來說，混合學習的班級刺激學生們彼此競爭，幫助他們學得更多元也更快。仁彰高中二年級學生李相烈說：「老師會把我們的作文貼在黑板上，所有的同學都可以進行比較，我們沒有選擇，只能努力保持我們自己學校的榮譽。」

## 根據成績分班

學校每學期根據學生成績與表現重新編班，成績若不符合期待，將無法再參與該課程。

「當來自這3所學生的教師們齊聚一堂訂定教學大綱時，我們彼此腦力激盪、競爭更好的教學法。」樸鎮浩說。

下個月開始，這3所學校計劃除每週六的課程外，另外在週間開設4天的課後進階課程。同時，鄰近的梨花女子大學附設高中經過了觀察後，最近也開始籌組團隊準備加入。

均館女子中學校長董娜哲說：「我們也將為來自這4所高中的學生們，開設一門志工服務課程。」西大門區當局相當支持該項課程，正籌劃給予這系列課程韓元3千萬（約新台幣83萬元）的補助金。